
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

2.  Τα κλάσματα 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών A’ Γυμνασίου 

 

 

2.2 Ισοδύναμα κλάσματα 

 
 

                                                                            

 

 

        σχ. βιβλίο (σ. 40) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών Α΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ς. 40) 

2.2   Ιςοδφναμα κλάςματα 

 

Άςκηςη 1 

Συμπλιρωςε τα παρακάτω κενά:  

(α) Δφο κλάςματα λζγονται ιςοδφναμα όταν ………….. 

(β) Αν ιςχφει 
α γ

=
β δ

,  τότε οι όροι  α, β , γ , δ  ςυνδζονται με τθ ςχζςθ ……… 

(γ) Ανάγωγο λζγεται το κλάςμα που………….. 

(δ) Ομϊνυμα λζγονται τα κλάςματα που …………. 

(ε)  Ετερϊνυμα λζγονται τα κλάςματα που ………… 

(ςτ) Αν διαιρζςουμε και τουσ δφο όρουσ ενόσ κλάςματοσ με τον ΜΚΔ τουσ,  

       τότε το κλάςμα γίνεται ……………. 

 

Λφςη 

(α) Δφο κλάςματα λζγονται ιςοδφναμα όταν εκφράηουν το ίδιο τμιμα ενόσ 

        μεγζκουσ ι ίςων μεγεκϊν. 

(β) Αν ιςχφει 
α γ

=
β δ

,  τότε οι όροι  α, β , γ , δ  ςυνδζονται με τθ ςχζςθ    

     α δ = β γ  . 

(γ) Ανάγωγο λζγεται το κλάςμα που δεν μπορεί να απλοποιθκεί, δθλαδι ο 

     ΜΚΔ των όρων του είναι θ μονάδα. 

(δ) Ομϊνυμα λζγονται τα κλάςματα που ζχουν τον ίδιο παρονομαςτι. 

(ε)  Ετερϊνυμα λζγονται τα κλάςματα που ζχουν διαφορετικοφσ  

      παρονομαςτζσ. 

(ςτ) Αν διαιρζςουμε και τουσ δφο όρουσ ενόσ κλάςματοσ με τον ΜΚΔ τουσ,  

       τότε το κλάςμα γίνεται ανάγωγο. 
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Άςκηςη 2 

Να εξετάςεισ ποια από τα κλάςματα είναι ιςοδφναμα:  

(α)  
2 18

, ,
3 27

      (β)  
3 1

, ,
4 2

         (γ)  
7 30

, ,
8 40

         (δ)  
13 26

, 
14 28

 

 

Λφςη 

(α)  Τα κλάςματα 
2 18

, 
3 27

 είναι ιςοδφναμα, διότι τα «χιαςτί γινόμενα» είναι    

       μεταξφ τουσ ίςα. Πράγματι: 227 = 54 και 318 = 54.  

       Αφοφ λοιπόν 227 = 318, οπότε: 
2 18

= 
3 27

. 

(β)  Τα κλάςματα 
3 1

, 
4 2

 δεν είναι ιςοδφναμα, διότι τα «χιαςτί γινόμενα» δεν  

       είναι μεταξφ τουσ ίςα. Πράγματι: 32 = 6 και 41 = 4.  

       Αφοφ λοιπόν 32 ≠ 41, οπότε: 
3 1

 
4 2
 . 

(γ)  Ομοίωσ με πριν, τα κλάςματα 
7 30

, 
8 40

 δεν είναι ιςοδφναμα, διότι τα «χιαςτί  

       γινόμενα» δεν είναι μεταξφ τουσ ίςα. Πράγματι: 740 = 280 και 830 = 240.  

       Αφοφ λοιπόν 740 ≠ 830, οπότε: 
7 30

8 40
 . 

(δ)  Τα κλάςματα 
13 26

, 
14 28

 είναι ιςοδφναμα, διότι τα «χιαςτί γινόμενα» είναι    

       μεταξφ τουσ ίςα. Πράγματι: 1328 = 364 και 1426 = 364.  

       Αφοφ λοιπόν 1328 = 1426, οπότε: 
13 26

= 
14 28

. 
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Άςκηςη 3 

Να μετατρζψεισ κακζνα από τα παρακάτω κλάςματα ςε ιςοδφναμο του με 

παρονομαςτι τον αρικμό 100.  

(α)  
3

,
4

    (β) 
8

,
5

   (γ) 
4

,
20

   (δ) 
5

,
2

    (ε) 
60

75
 

 

Λφςη 

(α) Είναι 100: 4 = 25  και 
3 75

100

3 25

4 4 25


 


 

(β)  Είναι 100: 5 = 20  και 
8 8 20

5 5 2

16

00

0

10


 


 

(γ)  Είναι 100: 20 = 5  και 
4 4 5

20 20

20

05 10


 


 

(δ)  Είναι 100: 2 = 50  και 
5 5 50

2 2 5

25

00

0

10


 


 

(ε)  Καταρχιν, κα απλοποιιςουμε το κλάςμα το κλάςμα
60

75
 διαιρϊντασ τουσ  

      όρουσ του με ζναν κοινό διαιρζτθ του 60 και του 75 που είναι ο αρικμόσ 3. 

      Ζχουμε λοιπόν: 
60 60:3 20

75 75:3 25
   

      Αφοφ 100: 25 = 4  άρα 
20 20 4

25 25 4

80

100


 


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Άςκηςη 4 

Να μετατρζψεισ τα παρακάτω κλάςματα ςε ιςοδφναμα με παρονομαςτι το 3 

(α) 
10

,
6

        (β) 
50

,
30

          (γ) 
18

27
 

 
 

Λφςη 

(α)   Είναι 6: 2 = 3  και 
10 10: 2 5

6 6: 2 3
   

(β)  Είναι 30: 10 = 3  και 
50 50:10

30 30:

5

10 3
   

(γ)  Είναι 27: 9 = 3  και 
18 18:9

27 27 :

2

9 3
     

 

Άςκηςη 5 

Να τρζψεισ το κλάςμα 
2

3
 ςε ιςοδφναμο κλάςμα με παρονομαςτι:   

(α) 6 και (β) 15. 
 

Λφςη 

 (α)  Αφοφ 32 = 6, άρα: 
2 2 2 4

3 3 2 6


 


      

 (β)  Αφοφ 35 = 15, άρα: 
2 2 5 10

3 3 5 15


 


      

 

Άςκηςη 6 

Να ςυμπλθρϊςεισ τα κενά, ϊςτε να προκφψουν ιςοδφναμα κλάςματα:  

(α)  
2 22

,
3 .....
       (β) 

..... 9
,

5 15
     (γ) 

14 .....
,

4 20
      (δ) 

48 .....

36 24
 . 
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Λφςη 

 (α)  Αφοφ 211 = 22, άρα 
2 2 11

3 3 11

22

33


 


 

       Συνεπϊσ, ο αρικμόσ που λείπει από τθ ςυγκεκριμζνθ ιςότθτα είναι ο  

       αρικμόσ 33. 

 

(β)   Αφοφ 15:3 = 5, άρα 
9 9:3

15 1

3

5:3 5
   

       Συνεπϊσ, ο αρικμόσ που λείπει από τθ ςυγκεκριμζνθ ιςότθτα είναι ο  

       αρικμόσ 3. 

 

(γ)   Ομοίωσ με πριν, αφοφ 45 = 20, άρα 
14 14 5

4 4

0

205

7
 


 

       Συνεπϊσ, ο αρικμόσ που λείπει από τθ ςυγκεκριμζνθ ιςότθτα είναι ο  

       αρικμόσ 70. 

 

(δ)  Καταρχιν, κα απλοποιιςουμε το κλάςμα 
48

36
, διαιρϊντασ και τουσ δφο  

      όρουσ του, με ζναν κοινό διαιρζτθ των αρικμϊν 36 και 48 που είναι ο  

      αρικμόσ 3.  

      Θα προκφψει λοιπόν θ ιςοδυναμία: 
48 48:3 16

36 36:3 12
   

      Αφοφ 122 = 24, άρα 
16 16 2

12 1

2

22 42

3
 


 

      Συνεπϊσ, ο αρικμόσ που λείπει από τθ ςυγκεκριμζνθ ιςότθτα είναι ο  

      αρικμόσ 32. 
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Άςκηςη 7 

Να απλοποιιςεισ τα κλάςματα: (α) 
25

,
30

   (β) 
12

,
9

    (γ) 
32

56
. 

 

Λφςη 

Θα απλοποιιςουμε κακζνα από τα παραπάνω κλάςματα, διαιρϊντασ τουσ όρουσ 

του, με ζναν κοινό διαιρζτθ του αρικμθτι και του παρονομαςτι, ι κατευκείαν με το 

ΜΚΔ αυτϊν.  

(α)  Οπότε, για το κλάςμα 
25

30
, είναι  ΜΚΔ (25, 30) = 5, άρα:    

     
25 25:5

30 30:

5

5 6
   

(β)  Ομοίωσ, για το κλάςμα 
12

9
, είναι  ΜΚΔ (12, 9) = 3, άρα:  

     
12 12:3 4

9 9:3 3
   

(γ)  Για το κλάςμα 
32

56
, είναι  ΜΚΔ (32, 56) = 8, άρα:  

     
32 32:8

56 56:

4

8 7
   

 

Άςκηςη 8 

Να βρεισ ποια από τα κλάςματα είναι ανάγωγα:  

(α) 
32

,
30

   (β) 
15

,
14

   (γ)  
51

,
16

    (δ)  
26

50
. 
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Λφςη 

Ασ θυμηθοφμε την παρακάτω χρήςιμη πληροφορία από τη ςελίδα 38 του ςχολικοφ 

μασ βιβλίου: 

 
 

(α)  Οπότε, για το κλάςμα
32

30
, είναι  ΜΚΔ (32, 30) = 2 ≠ 1, άρα το κλάςμα 

32

30
  

       δεν είναι ανάγωγο.    

(β)  Για το κλάςμα
15

14
, είναι  ΜΚΔ (15, 14) = 1, άρα το κλάςμα 

15

14
 δεν μπορεί  

       να απλοποιθκεί περαιτζρω, ςυνεπϊσ είναι ανάγωγο.    

(γ)  Για το κλάςμα
51

16
, είναι  ΜΚΔ (51, 16) = 1, άρα το κλάςμα 

51

16
 δεν μπορεί  

       να απλοποιθκεί περαιτζρω, ςυνεπϊσ είναι ανάγωγο.    

 (δ)  Για το κλάςμα
26

50
, είναι  ΜΚΔ (26, 50) = 2 ≠ 1, άρα το κλάςμα 

26

50
  

       δεν είναι ανάγωγο.    

 

Άςκηςη 9 

Να γίνουν ομϊνυμα τα παρακάτω κλάςματα:  

(α) 
3

5
 και 

7
,

9
   (β) 

7

8
 και 

3
,

10
   (γ) 

11

3
 και 

7
.

12
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=
27

45

39

59
= 

9

3

5
=

35

45

75

95
= 

5

7

9

 
 

Λφςη 

Ασ θυμηθοφμε την παρακάτω χρήςιμη πληροφορία από τη ςελίδα 38 του ςχολικοφ 

μασ βιβλίου: 

 
 

(α)  Τα κλάςματα
3

5
 και 

7

9
 κα γίνουν ομϊνυμα, ωσ εξισ: 

 

       Υπολογίηουμε το Ελάχιςτο Κοινό Πολλαπλάςιο των παρονομαςτϊν 5, 9 

       το οποίο ιςοφται με: ΕΚΠ (5, 9) = 45.  

       Αφοφ λοιπόν 45:5 = 9  και  45:9 = 5, ςυνεπϊσ:  

 

 

 

       

      Επομζνωσ, τα αρχικά κλάςματα
3

5
 και 

7

9
 μετατράπθκαν ςτα ιςοδφναμα  

      ομϊνυμα 
27

45
 και 

35

45
. 

 

(β)  Ομοίωσ με πριν, τα κλάςματα
7

8
 και 

3

10
 κα γίνουν ομϊνυμα, ωσ εξισ: 

       Υπολογίηουμε το Ελάχιςτο Κοινό Πολλαπλάςιο των παρονομαςτϊν 8, 10 

       το οποίο ιςοφται με: ΕΚΠ (8, 10) = 40.  
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3

10

4

= 
34

104
=

12

40
και =

35

40

75

85
= 

5

7

8

7

12

1

= 
71

121
=

7

12
και =

44

12

114

34
= 

4

11

3

3

10

4

= 
34

104
=

12

40
και =

35

40

75

85
= 

5

7

8

7

12

1

= 
71

121
=

7

12
και =

44

12

114

34
= 

4

11

3

 

 

Αφοφ λοιπόν 40:8 = 5  και  40:10 = 4, ςυνεπϊσ:  

 

 

 

       

      Επομζνωσ, τα αρχικά κλάςματα
7

8
 και 

3

10
 μετατράπθκαν ςτα ιςοδφναμα  

      ομϊνυμα 
35

40
 και 

12

40
. 

 

(γ) Τα κλάςματα
11

3
 και 

7

12
 κα γίνουν ομϊνυμα, ωσ εξισ: 

       Υπολογίηουμε το Ελάχιςτο Κοινό Πολλαπλάςιο των παρονομαςτϊν 3, 12 

       το οποίο ιςοφται με: ΕΚΠ (3, 12) = 12.  

       Αφοφ λοιπόν 12:3 = 4  και  12:12 = 1, ςυνεπϊσ:  

 

   

 

 

       Επομζνωσ, τα αρχικά κλάςματα
11

3
 και 

7

12
 μετατράπθκαν ςτα ιςοδφναμα  

       ομϊνυμα 
44

12
 και 

7

12
. 
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Άςκηςη 10 

   

 
 

Λφςη 
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Αιτιολόγηςη των Λανθαςμζνων Προτάςεων: 

 

(γ). Η Πρόταςθ είναι λανκαςμζνθ, διότι για να τραπεί το κλάςμα 
x

8
 ςε  

      ιςοδφναμο με παρονομαςτι τον αρικμό 24, πρζπει να πολλαπλαςιάςουμε  

      κακζναν από τουσ όρουσ του κλάςματοσ με τον αρικμό 3, ϊςτε:  

     
x 3 x 3 x

8 3 8 24

 
 


.  

     Τελικά, παρατθροφμε ότι ο αρικμθτισ του ιςοδφναμου κλάςματοσ είναι    

     τριπλάςιοσ του x. 

 
(δ). Η Πρόταςθ είναι λανκαςμζνθ, διότι αν πολλαπλαςιάςουμε κακζναν από  

      τουσ όρουσ ενόσ κλάςματοσ επί τον αρικμό 4, το κλάςμα δε κα επθρεαςτεί  

      κακόλου. Δθλαδι, ζςτω το κλάςμα 
α

β
, τότε πολλαπλαςιάηοντασ κακζναν  

     από τουσ όρουσ του  επί 4, προκφπτει ότι: 
α α 4 α 4

β β 4

 
 

 β 4

α

β
  
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 (ςτ). Η Πρόταςθ είναι λανκαςμζνθ, διότι αν κεωριςουμε το ανάγωγο κλάςμα  

       
8

5
, ιςχφει ότι αφοφ 8 > 5, τότε το ςυγκεκριμζνο κλάςμα είναι μεγαλφτερο  

        του 1. 

 

(η). Η Πρόταςθ είναι λανκαςμζνθ, διότι:
23 20 3 3

30 20+10 10


  . 

       Αυτό ςυμβαίνει, διότι αν χρθςιμοποιιςουμε τθν πράξθ τθσ διαίρεςθσ,  

      ζχουμε ότι: 

23
23:30 0,766

30
     ενϊ    

3
3:10 0,3

10
   

      Οπότε, δεν ιςχφει θ ςυγκεκριμζνθ Πρόταςθ. 

 

 

 
 
Επιμζλεια:  Βαςίλησ Τςιλιβήσ – Μαθηματικόσ 

 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 

 
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

…Πράξεις Παιδείας! 
 


